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Постоловський Руслан  

 
ПОЛІТИЧНІ МІФИ ПЕРШОЇ ЧЕХОСЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ  

В ІНТЕРПРЕТАЦІЇ АМЕРИКАНСЬКОГО ІСТОРИКА АНДРЕА ОРЗОФФ, ДАТСЬКОГО ІСТОРИКА ПЕТЕРА БУГГЕ  
ТА РОСІЙСЬКОГО ІСТОРИКА ОЛЕКСАНДРА БОБРАКОВА-ТИМОШКІНА 

 
Стаття присвячена дослідженню політичних міфів розвитку міжвоєнної Чехословаччини. Здійснено порівняння інтерпретації міфологем 

політичного життя держави провідними зарубіжними дослідниками проблеми.  
Ключові слова: Чехословаччина, політичний міф, політична ідеологія, демократія. 
Статья посвещается иследованию политических мифов развития межвоенной Чехословакии. Осуществлено сравнение интерпретаций 

мифологем политической жизни государства ведучими зарубежными исследователями проблемы. 
Ключевые слова: Чехословакия, политический миф, политическая идеология, демократия. 
The article is devoted to research the political myths of development of intermilitary Czechoslovakia. Comparison interpretations of myths of political life of the 

state is carried out by the foreign researchers of problem. 
Key words : Czechoslovakia, political myth, political ideology, democracy. 

 
Соціально-політичний міф, щоб стати діючим елементом політичного процесу, повинен бути певним чином сконструйований у відповідності до 

обставин історичного моменту. Традиція, яка укріпилась у вітчизняній і світовій науці стосовно ставлення до феномену соціально-політичної міфології, 
зводить усю проблему конструювання міфу до особливого прикладного аспекту, до «техніки міфотворчості». Причому сама техніка конструювання міфу 
розглядається звичайно в певному ракурсі, котрий був запропонований Е.Касірером для вивчення міфотворчого процесу в тоталітарному суспільстві. У той 
же час соціально-політична міфологія практично не вивчена на предмет виявлення інших «технічних» прийомів міфотворчості, властивим, наприклад, 
різним етапам формування демократичного суспільства.1 

Що стосується досліджень політичної міфології державних інститутів, політичного лідерства, соціальних груп у Першій Чехословацькій республіці у 
міжвоєнний період 1918-1938 рр., то до недавнього часу вони були взагалі відсутні. 

У 2006 р. була опублікована обширна стаття датського історика, професора Петера Бугге, в котрій досліджувалась ґенеза різноманітних ліній 
політико-міфологічного забезпечення чехословацького державотворення у міжвоєнний період під назвою: «Чеська демократія 1918-1938 рр. – взірець чи 
пародія?»2 

Одним із найбільш яскравих досліджень політичної міфотворчості у міжвоєнній  Чехословаччині стала монографія американського історика, 
професора державного університету Нью-Мехіко Андреа Орзофф під назвою «Битва за Град. Міф Чехословаччини в Європі 1914-1918.»3 

У монографії російського дослідника О.Бобракова-Тимошкіна міжвоєнна Чехословаччина досліджується як ідеологічний проект, а її політична 
ідеологія розглядається крізь призму конфлікту ідеологій – етнонаціоналізму та ідеї «політичної нації, ліберального гуманізму і тоталітарних вчень». 

При цьому зазначимо, що названі праці присвячені дослідженню історичної динаміки соціально-політичної міфології в чехословацькому суспільстві, 
розумінню механізму функціонування і домінування політичних міфів у масовій свідомості, принципів відбору масовою свідомістю політичної інформації для 
перетворення її в міф, тобто міфогенез, виявленню факторних властивостей міфу на основі конкретного історичного матеріалу і на тривалому відрізку часу. 

Крім того, монографія Андреа Орзофф наочно і легко розповідає про формування і втілення пропагандистських зусиль Граду. Вона зосереджується 
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на каналах, якими канцелярія Президента республіки, спочатку Т.Г. Масарика, а потім Е.Бенеша, впливала на внутрішню політику, вивчає виникнення 
інформаційної мережі Граду і його суперництва з «П’ятіркою» і парламентом, досліджує шляхи, якими будувалась закордонна пропаганда ЧСР, причому в 
межах діяльності Третьої секції Міністерства закордонних справ особливу увагу звернуто на роль ПЕН-клубу; приділено також увагу міфотворчій функції 
творів Карела Чапека і Фердінанда Пероутки. 

Важливим досягненням праці Андреа Орзофф є використання автором широкої джерельної бази з архіву Інституту Т.Г. Масарика, з архівів 
президентської канцелярії і міністерства закордонних справ. 

Як зазначає рецензент монографії Мілан Духачек, книга Андреа Орзофф демонструє знання Клімкової «Боротьби за Град»4 (з якої вона запозичила і 
промовисту назву), а також знання актуальних вітчизняних досліджень і чеської проградівської белетристики і публіцистики (тут навіть надмірно використано 
спогади Юліуса Фірта. У книзі збалансовано використано джерела і чеську й іномовну (і не тільки англомовну) додаткову літературу5. 

Монографія Андреа Орзофф охоплює період від будівництва чехословацької держави, починаючи від закордонного руху опору до Мюнхена, в її 
основі лежить дисертація авторки та студії про Т.Г. Масарика і про «п’ятничків». Змалювання впливу Граду на демократичні механізми ЧСР доповнено 
розділом, де узагальнено перетворення чехословацького пропагандистського міфу під час війни і до лютого 1848 р. У висновках коротко оглянуто образ 
міфу в працях американських емігрантів6. 

На початку свого дослідження Андреа Орзофф визнає, що Чехословаччина була тільки однією державою в Центрально-Східній Європі, яка мала 
справжню демократію і лідери якої були віддані демократичним ідеалам і демократичній практиці. Більшість сусідів Чехословаччини до середини 20-х років 
мали авторитарні режими. Проте, як зазначає американська дослідниця,  не було чистої системи демократичного управління7. 

Таку ситуацію в Чехословаччині визнає і датський дослідник Петер Бугге. Він зазначає: «У жовтні 1918 р. Т.Г.Масарик і інші лідери узгоджено 
оголосили, що нова Чехословацька держава має бути демократичною. Це було підтверджено у Чехословацькій конституції від 29 лютого 1920 р., яка 
визначала, що держава має бути демократичною республікою на чолі з президентом і двопалатним парламентом, що обирається пропорційним 
голосуванням без будь-яких обмежень. Голосування було рівноправним, таємним і універсальним, були гарантовані всі фундаментальні цивільні і політичні 
права відповідно до тогочасних стандартів. За часи існування республіки загальні вибори було проведено чотири рази у 1920, 1925, 1929 і 1935 рр. без 
заборон щодо комуністів чи судетської партії К. Гейлена. З 1920 р. по Мюнхенську змову у вересні 1938 р. ці основи політичної системи ніколи не були під 
серйозною загрозою. Лише Т.Г.Масарик і з 1935 р. Е.Бенеш були президентами держави та 17 урядових кабінетів за 20 років зазнавали лише технічних 
перестановок серед членів коаліції, але це не було проявом будь-яких фундаментальних змін. Отже, можна повністю погодитися з Джозефом Ротшильдом, 
який зазначав, що «політична історія міжвоєнної Чехословаччини […] була унікальною у Центрально-Східній Європі не лише через безперервну 
конституційну і громадянську, прихильну до доктрини свободи стабільність, але також через взірець екстраординарної стабільності»8. 

На цьому тлі,  зауважує датський історик,  швидкість і ступінь колапсу цієї демократичної системи після жовтня 1938 р. є ще більш вражаючою. За два 
місяці і без будь-якого проголошеного політичного опору чи протесту плюралістична парламентська система була повалена, старі партії заборонені і 
поглинуті двома новими партіями - однією правлячою, іншою підлеглою і такою, яку ледве терпіли – було встановлено авторитарний режим, і багато 
основоположних політичних і громадянських прав заборонено.  

Ці зміни ставлять під питання непорушність відданості чехів демократії.9 
Традиційний спосіб зрозуміти цю невідповідність  - це розмежувати першу і другу республіки і вказати на повну відмінність між ними двома,  

наголошує П.Бугге, поклавши всю провину за такі зміни на іноземний вплив і тиск. Прогинання під цим тиском чехів можна пояснити травмою, спричиненою 
драматичними  подіями. Як каже Теодор Прохазка: «Мюнхен створив безпрецедентне спантеличення в головах чехів […]. У такому збудженому стані 
розуму вони були схильні відкинути традиційні цінності і своїх лідерів минулого, тому що вони частково програли». 

Нас не задовольняє інтерпретація поведінки у часі другої республіки суто психологічними межами колективного психозу. Як саркастично зазначив 
Пітер Геулюс, спроби пояснити радикальний злам попереднього демократичного порядку, спричинений територіальними втратами , натякає на одновимірні 
повсякденні стосунки між втратою суверенітету і чеськими авторитарними політичними змінами. Це веде до відповідного висновку про те, що чеська 
демократія сама була залежна від іноземної політичної стабільності і таким чином була просто автентична всередині, як і її супротивник. Також, якщо німці і 
словаки були основними антидемократичними силами у першій республіці, а чехи вродженими демократами, поступка німцям території Судет і 
запровадження словацької автономії мали посилити чеську демократію, а не спровокувати її раптове падіння.10 

Як зазначає датський історик, «нещодавно «ревізіоністи» у Чеській республіці і за кордоном підірвали традиційну інтерпретацію. П.Геулюс заперечує, 
що з погляду соціальної історичної перспективи політична система першої республіки страждала від певних «конструктивних помилок», які послабили її 
здатність мобілізувати політично запит демократії і залишили суспільство з певним «авторитарним потенціалом». З Праги Ян Ратай переконливо показав, 
як авторитарна ідеологія розвивалась у другій республіці, маючи внутрішні корені і багато пристрасних, добре підготовлених послідовників, натхненних 
фашистськими моделями. Швидке запровадження антидемократичної, расистської політики ніяк не було пасивною адаптацією до іноземного пресингу. 
Я.Ратай робить висновок: «…нацистська окупація 15 березня 1939, як це не парадоксально, запобігла фашистській трансформації чеської частини держави 
чеськими силовими засобами і чеськими запрограмованими джерелами». 

Зрештою, навіть чеські політики у вигнанні, як і опозиція у часи Другої світової війни, можуть вважатися «ревізіоністами», оскільки після 1938 р. ніхто, 
будь то демократ чи комуніст, не хотів повернення Першої Республіки. Ці реакції є значним ключем до розуміння чеської міжвоєнної демократії».11 

Американська дослідниця, історик А. Орзофф пояснює таку ситуацію тим, що «політики міжвоєнної ЧСР не змогли діяти в дусі ідеалів, що містилися в 
міфах власної самоідентифікації» 12 . 

«Хоча Чехословаччина уникнула революцій і переворотів, – зазначає дослідниця, – її політична структура містила недемократичні елементи з самого 
початку свого створення»13 . «Я лише одна з багатьох істориків, – наголошує вона, – котрі вказали на те, що Масарик не респектував бар’єри, окреслені 
конституцією, навіть попри те, що сам міг впливати на формулювання конституції через посередництво таких людей, як Вацлав Боучек і Ян Гербен. Що 
стосується впливу на виборців за допомогою пропаганди, це пробує робити кожен політик. Різниця в тому, що Масарик був у цій справі надзвичайно 
успішним, принаймні на деякий час»14. 

Найвпливовіше угруповання, що склалось навколо Бенеша і Масарика, так званий Град (цей термін став вживатись вже з початку 20-х років), також 
мало величезне значення. Саме поняття «Град» включало не тільки певні персоналії, але також ідеї і політичну практику. «Град» не був чітко 
структурованою організацією, а скоріше являв собою конгломерат політиків, впливових осіб, журналістів, юристів і літераторів, котрі проводили лінію 
Масарика і Бенеша в чехословацькому суспільстві. Його існування спиралось на високий авторитет в суспільстві Масарика. Найбільш близькі до «Граду» 
були соціалістичні партії, хоча його прихильники зустрічалися в різних політичних об’єднаннях, громадських організаціях і рухах15. 

На думку П.Бугге, «Град» – це стійкий конгломерат політиків, державних службовців, бізнесменів, журналістів, інтелектуалів та інших впливових 
людей, прибічників президента, його філософії і світогляду і його політичної практики16. 

Як зазначає А.Орзофф, політика «Граду» не здійснювалась парламентським шляхом, це й не була традиційна дипломатія. Про позапарламентську 
політику міжвоєнної ЧСР ми поки що знаємо доволі мало17. 

Вирішальну і незалежну роль у чехословацькій міжвоєнній політиці відігравала канцелярія Президента Республіки. Вона швидко виросла до 
впливової установи та центру діяльності «Граду», координації і моніторингу преси та формування політичної культури. Мало міжвоєнних політиків 
ігнорувало виклик до «Граду». Побоювання соціал-демократів здійснились: канцелярія виконувала функцію паралельного уряду, який повністю перебував 
під контролем Масарика та Бенеша18. 

Президент Т.Г.Масарик і його міністр закордонних справ Е.Бенеш мали в своєму розпорядженні значні фонди, які вони широко використовували для 
забезпечення свого впливу. Вони підтримували і контролювали низку щоденних газет і журналів в Чехословаччині і за кордоном, культурні та освітні спілки, 
видавництва тощо. Масарик і Бенеш також безпосередньо втручались у партійну політику, підтримуючи проградівських прихильників і фракції, 
безпосередньо купуючи прихильність або відданість окремих політиків чи цілих партій. Масарик не вагався збирати і публікувати компрометуючі матеріали 
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на політичних опонентів (включаючи медичні висновки) та й розвід-служба була страшним інструментом для забезпечення інтересів «Граду». Поза 
сумнівом, що Масарик і Бенеш особисто знехтували поширеною незначною корупцією у чеській політиці і громадянському житті, і Масарик щиро поширював 
високі стандарти порядності як обов’язкової умови для розвитку демократичного суспільства. Проте вони користувались цілою системою підкупу і 
шпигунства не для особистого збагачення, а на благо держави, з якою обидва лідери беззастережно ідентифікували свою власну позицію. Однак 
безперервне використання таких методів мало негативний вплив на політичну культуру19. 

Т.Г.Масарик неодноразово вигравав свої битви з парламентом, бо конституція  протягом міжвоєнного періоду переглядалась. Жоден лідер партії не 
мав достатньої влади, аби протистояти президенту. Перша Республіка була названа «президентською демократією». Масарик мав право призначати і 
звільняти міністрів, навіть прем’єр-міністра. Він мав право розпустити парламент. Він міг призначати великі групи державних службовців. Таким чином, у 
Першій Республіці конституційних стримувань і противаг було небагато і виконавчу владу було відносно легко підірвати. У Першій Республіці було більш 
олігархічних елементів, ніж демократичних, можливо, найбільш підходящим для неї був термін Уолтера Ліпимана «керована демократія»20.  

Якщо Масарик був національним лідером і «живим міфом», то «Град» виконував завдання його ідеологічного і політичного «прикриття» ; недаремно 
на його представників – не на Масарика особисто – було випущено тільки отруйних стріл його ворогами. Разом з тим «Град» був неоднорідним організмом, 
називати його тільки структурою, що «обслуговує» президента, було б неправильно. 

Ще в 1926 р. в інтерв’ю з К.Чапеком Масарик категорично проголосив: «Немає ніякої політики «Граду» в тому сенсі, щоб я чи якась група людей під 
моїм керівництвом займався якоюсь політикою поза конституцією і парламентом». Однак, наприклад, через п’ять років пізніше Масарик так само 
недвозначно заявив, що так званий «Град» є і в інтересах держави повинен займатись і в майбутньому назавжди захистом перед політичною малістю, 
фантастикою і корупцією. 

Історик Зденек Карнік визначає «Град» як «спробу створення еліти еліт», тобто концентрації того кращого в інтелектуальних політичних колах 
Чехословаччини, що могло б стати на сторожі ідеологічного фундаменталізму республіки 21. 

Як зазначає російський дослідник А.Бобраков-Тимошкін, нам це визначення здається вірним (в підтримку Масарика виступали, звичайно, не тільки 
еліти, але і масові рухи – але їх не можна вважати «Градом» як таким, в тому числі і тому, що ідеологічно вони самі, можливо, цього не усвідомлюючи, 
стояли не вповні на тих позиціях, що їх кумир), оскільки за своєю природою «Град» був не тільки політичним, але й інтелектуальним центром, та інша його 
функція – від формування «повістки дня» до боротьби за громадську думку – була не менш важливою, ніж перша 22.  

Можна констатувати, що Т.Г.Масарик як політичний лідер і саме існування Чехословацької республіки як держави і як основоположної ідеї  
користувалися підтримкою переважної більшості чеського населення країни. Але вже в межах «словацької гілки чехословацької нації» фактично з перших 
років існування республіки з ряду питань, у тому числі принципового характеру, намітився розкол, котрий оформився в конфлікт словацьких «автономістів» 
(які відкидали «чехословакізм», «прогресизм» і  все більшою  мірою також демократію і зовнішньополітичну орієнтацію держави, тобто по суті всі чотири 
ідеологічні опори «проекту») зі словацькими «чехословакістами» 23. 

З одного боку, як зазначає П.Бугге,  ми повинні погодитися з Віктором С.Маматеєм, що «незважаючи на багато недоліків, Перша Республіка принесла 
політичну свободу і людську гідність не тільки для чехів і словаків»  і що це була «терпляча європейська демократія на схід від Рейну» у міжвоєнні роки. 
Чехословаччина була також «відкритим і громадянським суспільством», і дуже важливо, що отримавши як спадок з Австрії, вона залишалася державою 
влади закону, визначаючи і захищаючи основні громадянські права його громадян, навіть допомагаючи біженцям із сусідніх диктаторських держав, 
включаючи нацистську Німеччину.  

З іншого боку, ціна стабілізації цього суспільство була зазіханням на деякі основні демократичні принципи24 , зокрема, розвитку національних меншин. 
Іще складнішим – аж до повного його заперечення – було ставлення до держави представників цих меншин. Однак і серед чехів існували досить 

впливові суспільно-політичні сили, які відкидали ті чи інші ідеї «проекту», в першу чергу праві націоналісти, радикальні католики і комуністи25. 
Від самого початку ці еліти усвідомлювали той факт, що чехословацька демократія не стала популярним видом правління в буквальному значенні 

цього слова. Парламент був позбавлений будь-якої влади чи незалежності як засобів впливу і контролю. Президент і партійні лідери поділяли недовіру до 
мас; політична філософія Масарика, зокрема, зберегла непідробний механізм створення політики для обраної еліти, в той час як саме по собі створення 
демократії мало б швидше бути соціальною та етичною нормою, ніж політичною ідеєю. В деяких випадках президент та партійні еліти навіть демонстрували 
свою готовність до використання недемократичних засобів впливу (порушення закону, підкуп, маніпулювання виборчим правом, заборона партій і т.п.), щоб 
забезпечити бажаний результат26. 

Підкреслимо, що в результаті проведених досліджень зарубіжні історики Петер Бугге, Андреа Орзофф та А.Бобраков-Тимошкін дійшли висновку: у 
масовій свідомості ідеологічні основи ЧСР, закладені Масариком, спрощувалися до прогресистсько-патріотичної парадигми, в котрій конкретна ідея 
Чехословаччини як національної держави в кінцевому рахунку перевершила «абстракції». Ця парадигма, в свою чергу, в комбінації з більш старим 
«чеським національним міфом» породжувала низку нових «першореспубліканських» міфів, основними із котрих були такі: 

Міф про Визволителя. Частим визначенням Чехословаччини не тільки в чехословацькій, але і в зарубіжній пресі того часу було «Республіка 
Масарика». Поняття Масарик і його держава зливалися, більш того, багато за кордоном більше знали про Масарика, ніж про Чехословаччину. Масарик 
стояв на чолі республіки левову частку відведеного їй історичного часу (понад 17 років), і лише в останній, найстрашніший рік, їй довелось обходитися без 
свого першого президента, який помер 14 вересня 1937 р. 

«Міф про Масарика – Визволителя», котрий «орав твердою рукою і зорав для нас чеське щастя», як говорилося в одному дитячому віршику, почав 
складатися практично зразу ж після створення ЧСР і зміцнювався з кожним роком, проведеним президентом в його кріслі. Сам Масарик був скромний у 
побуті, до кінця життя залишався ворогом корупції і не був архітектором свого культу. Але цінність президентської посади – і себе на цій посаді – Масарик 
дуже добре розумів і не відмовлявся від почестей27. 

За свого життя і довгий час після нього Т.Г.Масарик був одним із найвидатніших і найвідоміших чехів у світовій історії. Він двічі був номінований 
Нобелівською премією. Для чехів він був втіленням високої моральності, космополітичної ерудиції і демократичного егалітаризму. До кінця 30-х років 
Масарик асоціювався з державою, яку він зумів створити28. 

Інтелектуальна і політична діяльність Т.Г.Масарика в часи Габсбурзької імперії і особливо його військова діяльність за кордоном за створення незалежної 
Чехословаччини, безумовно, зробила його переконливим кандидатом на місце універсального символу чеської історії. Але культ Масарика був переважно 
громадянським, а не релігійним, хоча його елементами була його екуменічна християнська віра. Основна мета формування культу Т.Г.Масарика полягала в 
тому, щоб створити емоційний зв’язок між громадянами примхливого нового чехословацького державного облаштування та їх новим президентом29. 

Створенню культу сприяв і той факт, що типологічно престарілий президент дуже нагадував… імператора Франца-Йосифа, який до кінця своїх днів 
зберіг повагу більшості жителів Чехії: австрійський імператор і некоронований чеський король також правив довго, також любив паради і верхову їзду, і, в 
кінці кінців, жив у палаці, як і Масарик, резиденцією котрого став королівський Празький Град30. Імператор був завжди зображений у військовій формі, навіть 
якщо він перебував у себе вдома в імператорському палаці31. 

У зовнішності глави Чехословацької республіки… було щось аристократичне: високий, стрункий, костистий старик з продовгуватим черепом і 
професорською борідкою, тип «скоріше нордичний, ніж слов’янський» (Еміль Людвік). У 65 років в Швейцарії він захопився верховою їздою і потім, коли 
йому було вже далеко за сімдесят, в сідлі приймав паради. У придуманій ним самим для себе напіввоєнній формі (легіонерський кашкет, але іншого 
кольору і з іншим околом, щось подібне до мундиру чи френча, галіфе, високі чоботи) чи в рединготі з білою крохмальною сорочкою і стоячим комірцем він 
був і в старості красивим і елегантним32. 

Помпезні воєнні паради на чолі з самим Масариком верхи на коні, ритуали в дні національних свят, поширення в пресі титулів – «президент 
Визволитель», «вождь поколінь», «демократичний Володар», навіть «кращий брат Христа» (так назвав Масарика журналіст Густав Ярош) і т.п. – проти 
всього цього президент не заперечував, як і проти прийняття до 80-річчя спеціального закону про його заслуги перед державою, не говорячи про пам’ятники 
в чеських містах і селах, використання свого імені для назв вулиць, наукових закладів, спортивних споруд і т.д.33 Зображення президента використовували 
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на марках, монетах та його предметах побуту. 
У Чеському політичному контексті культ Масарика продовжувався від культу чеського історика, «батька нації» Ф.Палацького та австрійського 

імператора Франца-Йосифа. Подібно до того, як зображеннями імператора були прикрашені будівлі державних установ і приватних будинків, скульптури 
Масарика з доброзичливим поглядом були виставлені у магазинах, будинках, школах та урядових будівлях. Військові частини, вулиці, площі, найбільший 
чеський лінкорн, державні установи, колісний пароплав на Влтаві були названі на його честь. Навіть університет у м.Брно був перейменований на 
університет ім.Масарика, багато шкіл, починаючи від початкових до вищих, носили його ім’я34. 

На масовому рівні культ Масарика підтримувався в численних брошурах для народного читання, які описували біографію вождя, ювілейних і 
тематичних збірниках («Масарик і жінки», «Масарик і юнацтво»…), в котрих, власне, і створювався міф про безпомилкового, мудрого і безстрашного вождя, 
а найголовніше – у школі (портрети в класах, пісні, що розучувалися на уроках типу «Татусь старий наш, у тебе сиве волосся…»). Позначення «татусь» (чи 
«папаша») Масарик (tatiček Masaryk), звичайне в шкільній практиці і взагалі в літературі для дітей та юнацтва, народилося в легіонерському середовищі з 
його специфічним бойовим фольклором (самі себе легіонери називали «братішками»), але «прижилося практично у всьому суспільстві»35. 

Завдяки культу Масарика чеське керівництво чехословацької держави і ймовірно ідеал демократії були символічно з’єднані. По суті «міф Масарика» 
був знаком чехословацької демократії і почасти далекий від неї. Міф було рішуче відхилено чехословацькою національною меншиною та деякими чехами, а 
надто католиками, національними демократами і комуністами, тоді  як вплив культу Масарика був рівноцінним культу лідера в тоталітарних державах, 
підкріплений цензурою та покірними ЗМІ. Проте існування культу Масарика в міжвоєнний період не зробило державу менш демократичною36. 

«Міфологізований» Масарик був перш за все символом, який об’єднував людей всередині країни (включаючи і німців) і одним із кращих 
«торговельних брендів» ЧСР за кордоном. Цей символ міцно ув’язувався зі скороченими до слоганів його основними ідеями «демократії», «Таборі – нашій 
програмі», необхідності «відавстріячитись» і т.д. Більш глибокою інтерпретацією ідей Масарика мало хто турбувався37. 

Міф про легіонерів. Культові іконографії Масарика були часто навмисно воєнізовані таким чином, щоб візуально була помітною його причетність до 
легіонерів. По суті, культ Масарика, принаймні частково, був взаємозв’язаний з корельованим культом легіонерів та їхнього хороброго національного  
війська під час великої війни38. Міф про легіонерів наголошує, що Визволителю в боротьбі за народне щастя допомагали його «діти», національні герої – 
легіонери. Легенду про легіони не міг створити ніхто,  крім них самих, і вона вийшла досить красномовною, попри відмінність точок зору в самому 
легіонерському таборі (із легіонів вийшли як комуністи,  так і фашисти і патріоти-масариковці). Легіонерське минуле автоматично піднімало акції особи, її 
авторитет (генерал Сирови, бездарний політик, сприймався багатьма восени 1938 р. як потенційний спаситель вітчизни). В число легіонерських чеснот 
входили хоробрість, патріотизм, демократизм  (легіонери пішли за Масариком, їх військо було влаштоване на демократичних началах, в генерали виходили 
ті, хто починав унтерами і молодшими офіцерами) і, нарешті, їх простота і «народність»39. 

Між тим, легіонери енергійно створювали і сприяли пропаганді їх власного культу, президент підтримував їх у своїх працях, під час публічних 
ритуалів, у романах, фільмах і в письмових пам’ятках, розроблених та створених легіонерами. Велику підтримку їм надавав Град40. Легіонерська мужність 
допомогла  Граду створити міф про «інтелектуальний чехословацький націоналізм». Щоб підняти свій авторитет, Град навмисне споріднився з 
легіонерською традицією. Легіонери-охоронці Граду в Празі були одягнені у форми російських, італійських і французьких легіонерських дивізій. Річниця 
перемоги під час битви за Зборів у 1917 р. святкувалася як перше державне свято Республіки. 

Згідно з законом № 462, прийнятого Чехословацьким парламентом, легіонери отримали право займати державні посади в різних регіонах країни, 
районних адміністраціях. 10 тис. легіонерів зайняли важливі посади в службах Граду. 

Міф про легіонерів широко розповсюджувався як патріотичний культ41. Міф підтримувався численними творами так званої «легіонерської художньої 
літератури («Шлях революції» Ярослава Кратохвіла, «Легіонерська епопея» Рудольфа Медека, в врешті-решт і «Пригоди бравого солдата Швейка» 
Ярослава Гашека з неофіційним продовженням). Без сумніву, легіонери в своїй більшості були патріотами ЧСР і підтримували Масарика, однак з моральної 
точки зору далеко не всі із них відповідали тому героїчному образу, котрий створювався в міфі42. 

Міф про звільнення. Одним із головних неофіційних «титулів» Т.Г.Масарика був «президент-Визволитель», із чого виходило, що він, як казковий 
герой, визволив націю. Якщо існує визволитель, то є її поневолювач, і роль останнього (вповні логічно) дісталась Австро-Угорщині, особисто Габсбургам і 
нарешті «німцям» (включаючи і німців чеських). З незалежністю Чеських земель сам собою «добудувався» чеський історичний міф, в котрому відтепер старі 
ідеї «пробудників» вигадливо перемішалися з думкою «міфоборця» Масарика. 

У цій простій оптиці національна історія виглядала віднині просто і закінчено: гуманна і миролюбна, але здатна принагідно і дати здачі чеська нація 
була після битви на Білій горі поневолена Габсбургами і насильно включена до складу їхньої імперії. З 1620 р. по 1918 р. пройшло заокруглено триста років. 
«Чи страждали ви в цей час? – запитується в романі К.Чапека «Війна з саламандрами» саламандра, яка начиталася патріотичних книг чеського 
письменника-патріота, на що отримує хрестоматійну відповідь: «триста років ми страждали під ярмом жорстоких поневолювачів». «Ви повинні бути, 
напевно дуже горді своїми стражданнями», – констатує саламандра. 

То в чому – сам «масариковець», але скептичний по ставленню до національних міфів – Чапек бачить об’єкт для іронії, більшість його сучасників 
сприймало досить серйозно, зрівняємо, наприклад, вірш поета і популярного політика Віктора Дика:  

«Ми носили горе,  ми носили лють на Білу гору довгі три століття / Але тепер з народу спав важкий камінь, і наші вбивці загинули назавжди!» 
Створення держави в такій парадигмі природно сприймалось як реалізація зусиль багатьох поколінь визволитися від «трьохсотрічного рабства» в 

«тюрмі народів». Оратори і газети змагалися в красномовності на теми «ярма», «рабства», «епохи пітьми» і «визволення з приводу і без приводу»; Австрія і 
Габсбурги відверто демонізувались. Суть визволення сприймалася переважно як тріумф «своїх» у межах бінарної моделі «свій-чужий», що дозволяло 
політичним силам, у тому числі і супротивникам Масарика, використати ці почуття, змальовуючи чеських німців як представників тих, від кого нація 
визволилася в 1918 р. і з ким необхідно бути насторожі43. 

Міф про Рим. Дещо менш інтенсивно, однак часто в зв’язці з попереднім функціонував у суспільстві міф про католицьку церкву як споконвічного 
ворога чеського народу (який  врешті спалив Яна Гуса), рушійної сили післябілогорської Контрреформації – «епохи пітьми» – і опори трону Габсбургів. У 
перші місяці після перевороту 18 жовтня церковні об’єкти і служителі культу піддавалися наказам «прогресистів», в тому числі і в Словаччині, де легіонери 
опоганили низку святинь до явного незадоволення місцевого населення; у Празі натовпом під керівництвом анархічного вождя Франти Зацера був 
зруйнований Маріанський стовп на Староміській площі, і тільки самовідданість політичних керівників завадила бунтівникам повалити у воду скульптури на 
Карловому мосту. З часом пристрасті уляглися, але націоналістично-антикатолицька ідеологія залишилася важливим фактором життя частини 
чехословацького суспільства, який заважав, наприклад, взаєморозумінню зі словаками44. 

Міф про «улюбленців Антанти». Успіхи Чехословаччини на мирній конференції, а пізніше участь Е.Бенеша в роботі Ліги Націй і повага, з якою 
керівники багатьох країн ставилися до президента Масарика, породили міф про «чехословаків» як «улюбленців Антанти», «які користуються найбільшим 
захопленням народів у світі», будь-яке побажання котрого виконується великими державами – котрі взагалі почали війну з Німеччиною тільки для того, щоб 
допомогти чехам визволитися від «трьохсотлітнього рабства». Подібні наївні погляди підтримувалися офіційною пропагандою, яка намагалася не допустити 
і чуток про те, що міжнародно-політичні позиції ЧСР зовсім не такі міцні. З одного боку, отримуючи інформацію про події у великому світі, люди 
усвідомлювали важливість союзницьких відносин і міжнародного співробітництва; з іншого – подібний міф формував споживацьку психологію і вів до 
неможливості оцінити справжнє місце і роль республіки в Європі. Мюнхенські події стали для суспільства шоком в тому числі і тому, що багато вірили, що 
Франція ніколи не кине своєї «коханої дитини» в біді – але сама уява про «кохану дитину» ґрунтувалося  більш на легенді, ніж на об’єктивній реальності. 
«Нам у школах і у всій пресі вдовбували в голову, що вся Європа, розкривши рот, чекає, що скаже Масарик і що зробить Бенеш. Як саме вона чекала, було 
показано в Мюнхені», – писав вже у 1980-ті роки один із католицьких літераторів Першої республіки Ладіслав Еглічка45. 

Міф про чехословаків. Нарешті, більша частина чехів, на нашу думку, сприйняла  як належне доктрину «чехословакізму», інтерпретували її 
приблизно так: словаки – це такі собі «молодші брати чехів, тобто такі ж по суті чехи, тільки які розмовляють на спотвореній мові, менш розвинуті і  інколи 
капризні, котрим необхідно допомогти і не дозволяти пустувати. Таке розуміння чехословакізму, яке не зачепило ні етнічної, ні політичної ідентичності чехів, 
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сприяло поглибленню непорозуміння між ними і словаками46. 
Чехи мали тенденцію сприймати демократію як свою національну власність, а себе як її батьків, її єдиних справжніх охоронців – відсторонюючи 

словаків і німців як «ненадійну опозицію» і на той час зрадників – і, таким чином, єдиних її справжніх спадкоємців і сьогодні47. Ідеологи «чехословакізму» 
намагались, і причому успішно, переконати американських і французьких лідерів і деяких британських дипломатів у своїх європейських якостях – їхньому 
раціоналізмі, толерантності, ефективності і прихильності до демократичних норм 48. 

Таким чином, у своїй сумі вищезазначені найбільш важливі політичні міфи міжвоєнної Чехословаччини стали складовими елементами ідеології 
національної держави невеликого народу. Звернення до національно-демократичних традицій чеського народу на рівні ідеологічного забезпечення суспільно-
політичного життя Чехословацької республіки передбачало створення такого міфологічного інформаційного забезпечення, котре дозволило б чехословацькому 
суспільству побачити і переосмислити свій нинішній політичний стан через призму і в образах попереднього політичного демократичного досвіду. 
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ОСТАННІЙ ПЕРІОД ІСНУВАННЯ РУМУНСЬКОГО ФРОНТУ:  
НАЦІОНАЛІЗАЦІЯ, ДЕМОБІЛІЗАЦІЯ ТА ЛІКВІДАЦІЯ 

 
Розглянуто причини та хід націоналізації військових формувань,  особливості проведення демобілізації та ліквідації частин і установ фронту в 

період з січня по липень 1918 р. 
Ключові слова: Румунський фронт, націоналізація, демобілізація, більшовики, солдати, комітети. 
Рассмотрено причини и ход национализации военных формирований, и особенности проведения демобилизации и ликвидации частей и 

управлений фронта в период с января по июнь 1918 г. 
Ключевые  слова:  Румынский фронт, национализация, демобилизация, большевики, солдаты, комитеты.  
It is considered cause and motion of nationalization of the soldiery forming, and features of realization of demobilization and liquidation of parts and 

managements of front in a period from January for June, 1918. 
Key words: Romanian front, nationalization, demobilization, bolshevists, soldiers, committees. 
Не дивлячись на те, що на сьогоднішній день нараховуються  досить значна кількість наукових праць з історії Першої світової війни які охоплюють 
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